ДАТЫ И СОБЫТИЯ

Редакторская статья

ЖИЗНЬ, ПОСВЯЩЕННАЯ НАУКЕ: ВАЛЕРИЙ АЛЕКСЕЕВИЧ МЕДИК

4 августа 2024 года исполнилось 70 лет члену редакционной коллегии научного журнала «Вестник Новгородского государственного университета», профессионалу своего дела и замечательному человеку Медику Валерию Алексеевичу, в честь которого хотим представить нашим читателям этот материал.

После окончания Ленинградского медицинского института и обучения в клинической ординатуре по специальности «Социальная гигиена и организация здравоохранения» в Московском стоматологическом институте имени Н. А. Семашко Валерий Алексеевич был направлен на работу в Новгородскую область, и в 1987 году он был назначен на должность первого заместителя заведующего отделом здравоохранения Новгородской области. Работая председателем комитета по охране здоровья населения Администрации Новгородской области (с 1993 по 2008 г.), он удачно сочетал практическую и научную деятельность, активно способствовал развитию инновационных направлений в медицине и внедрению научных результатов в практическое здравоохранение.

Валерий Алексеевич принял непосредственное участие в научном обосновании и разработке ряда федеральных и региональных комплексных и целевых медикосоциальных программ. Под его руководством и при непосредственном участии с 1985-2007 гг. было проведено комплексное изучение здоровья населения и здравоохранения Новгородской области и научно обоснована организационноправовая модель здравоохранения региона. В ходе исследования под научным руководством В. А. Медика были разработаны методология изучения здоровья населения, ряд научно-методических рекомендаций, утвержденных Министерством здравоохранения и социального развития РФ, Российской академией медицинских наук. По результатам этого исследования Валерий Алексеевич (в составе научного авторского коллектива) был удостоен премии Правительства РФ в области науки и техники. Эта научная работа остается единственным лонгитюдным исследованием здоровья населения, проведенным на территории Российской Федерации за последние 60 лет.

В 1993 году В. А. Медик был избран заведующим кафедрой социальной медицины, экономики и управления здравоохранением (в настоящее время – кафедра общественного здоровья, здравоохранения и общей гигиены) Института медицинского образования Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого и руководит ею по сей день, в 1999 году избран директором Новгородского научного центра Северо-Западного отделения РАМН.

Основная область научных интересов В. А. Медика – проблемы общественного здоровья, совершенствование управления системой здравоохранения, медицинская статистика, медицинский маркетинг. Он является автором более 200 научных трудов, в том числе, Национального руководства «Медицинская информатика в общественном здоровье И организации здравоохранения»; Национального руководства «Общественное здоровье и здравоохранение»; 9 учебников и 12 учебных пособий; 21 монографии; 6 методических рекомендаций по дисциплинам: «Общественное здоровье и здравоохранение», «Медицинская статистика»; главным редактором 8 сборников научных трудов сотрудников Новгородского научного центра Северо-Западного отделения РАМН. Валерий Алексеевич редакционной коллегии журнала «Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины», член редакционного совета журналов «Здравоохранение Российской Федерации», «Социальные аспекты здоровья населения».

Научная карьера ученого росла год от года — доктор медицинских наук (1996), профессор (1997), Заслуженный врач Российской Федерации (1998), лауреат премии Правительства Российской Федерации в области науки и техники (2009). С 2000 года Валерий Алексеевич Медик — член-корреспондент РАМН (с 2014 года — член-корреспондент РАН). Под руководством Валерия Алексеевича подготовлены и защищены 19 кандидатских и 6 докторских диссертаций: им воспитана плеяда молодых ученых, для которых его человеческие качества, целеустремленность и смелость идей являются безупречным примером продолжения традиций отечественной науки.

Вклад Валерия Алексеевича Медика в развитие отечественной медицины и достижения в современной науке в сфере здравоохранения заслуживают внимания. Его служба на благо российской медицинской науки является примером четко функционирующего, скоординированного «организма», который позволил получить множество инновационных разработок и новейших технологий. От лица научного сообщества Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого, а также от коллектива редакции журнала «Вестник Новгородского государственного университета» поздравляем Валерия Алексеевича с юбилеем и желаем крепкого здоровья и благополучия, творческого долголетия, неиссякаемой энергии, новых профессиональных открытий и достижений, и, конечно, талантливых учеников и последователей!

С искренним уважением и благодарностью, редакция журнала «Вестник Новгородского государственного университета»